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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentrn odată 14 fll., — de două ori 24 fll., 

30 fll. rândul cu litere garmond
de trei ori

Pentru „Drapelul“.
Sibiiu, 4 A prile  n.

Nu noi am pus (de astădată) în 
discuţie gazetărâscă revisuirea progra
mului naţional şi abandonarea din el 
a punctelor, — pentru astăzi nereali- 
sabile, — ci scrisórea domnului Dr. 
loan Mihu, publicată în „Libertatea,“.

Noi am făcut numai constatarea, 
că ideia pentru care astăzi mulţi s’au 
încălzit şi se încălzesc mereu, cu dl Mihu 
împreună, nu e originală a dlui Mihu.

Cu mult mai nainte de a păşi Dsa 
cu ea în publicitate, ideia a fost sus
ţinută cu multă căldură de câtră feri
citul metropolit Miron, şi a fost apă
rată şi propagată din partea ziariului 
nostru.

Au fost însă pe atunci timpurile 
de aşa, că nu se căuta ce se propune, 
ci cine propune, şi astfel în loc de a- 
probări, vorbe de ocară şi înfruntări 
am încassat, noi şi fericitul metropolit 
Miron, din tóté părţile, — mai ales din 
partea acelora, cari azi suut cei mai 
mari aderenţi ai revisuirei şi ai aban
donării autonomiei Transilvaniei din 
programul nostru naţional.

Am eís atunci aşa : uite, ideia, — 
dacă e bună, — fie primită la început 
cu ori-cât de mare neîncredere, îşi face 
singură drumul şi iasă la suprafaţă. 
Fentru-că fapt e, şi e firma nóstrá con
vingere, că revisuirea programului na
ţional şi ştergerea din el a primului 
punct, despre autonomia Transilvaniei, 
se va face, pe lângă tóté protestările 
confx-aţilor de la „ Drapelul“.

Fentru-că „Drapelul“ protestâză. 
Şi „Drapelul“ e ferm decis sé com
bată revisuirea programului până în 
pânzele albe. Şi fiind-că „Drapelul“ 
din Banat s’a făcut cel mai mare apă- 
rătoriu al autonomiei, de care Ardelenii 
ar voi sé se scape, ca de un balast 
ce ’i împedecă în acţiunile lor politice, am 
zis earăşi aşa: cum se face óre, că 
„Drapelul“ e mai papă de cât papa 
în chestia autonomiei Ardealului, când 
ştiut este, că Bănăţenii, aflându-se odată 
în situaţie analogă, au abandonat şi ei 
din programul lor politic autonomia Ba
natului timişan, în momentul în care 
s’au convins că punctul acesta de pro
gram e nerealisabil ? ? Dacă atu?ici nu 
s’a făcut greşală politică, de ce sé fie acum 
greşită luarea de la ordinea zilei a au
tonomiei Transilvaniei, punct de pro
gram politic asemenea nerealisabil în- 
tré împrejurările date??

Atâta am spus. Si „Drapelul“ s’a 
ţinut atins, şi ne răspunde. Şi ne scóte 
vinovaţi, pentru afirmare falsă, fiind
că Bănăţenii nlau avut trecut în pro
gramul lor politic autonomia Banatului 
timişan. Şi ca sé ne convingă despre 
acésta, ne comunică programul na
ţional votat la 1869 în conferenţa din 
Timişdra, în care, cu adevărat, nu e 
trecută şi autonomia Banatului timişan 
ca punct de program.

Dar’ tocmai aici e argumentul 
pentru noi, nu contra nóstrá ! Pentru- 
că confraţii de la „Drapelul“ n’au de
cât să confronteze programul de la 1869 
cu programul naţional politic votat în 
conferenţa mare naţională din 18 şi 
19 Noembre 1860, ţinută tot în Ti- 
miş0ra, — şi se vor convinge că ade
vărul 6 pe partea nóstrá.

Ce a hotărît conferenţa naţională 
din anul 1860, ţinută în Timişdra sub 
presidenţia episcopului Dobra din Lugoj, 
şi compusă din íntréga inteligenţă ro
mână da pe atunci şi din delegaţi ai 
tuturor comunelor române din Banat ?

Urmátórale:
— „1. Adunarea naţională a Ro

mânilor din Banat cere autonomie, 
adecă punerea în posiţie de neatârnare 
faţă de Ungaria, atât cu privire la 
Banatul timişan, cât şi la Voevodina 
sérbéscá.

2. Cere, ca B anatu l tim işan sé 
form ele teritoriu rom ân , în cât e cu 
putinţă cu subordonarea tuturor Ro 
manilor din Banat, ear' teritoriul acesta, 
pentru a i-se pregna caracterul naţio
nal, sé pórte numirea de C âpitanat 
român.

3. Cere să se garanteze vi0ţa na
ţională pe séma poporului român din 
căpitanat, prin concederea şi crearea 
de instituţiuni naţionale, coréspun4étóre 
poporului şi întemeiate pe viâţa popo
rului.

4. Cere, ca şeful politic al capi- 
tanatului român sé pórte numele de 
Căpitan român, şi să fie Român de 
naştere.

5. Cere, ca limba română să fie 
limbă oficială în administraţiunea po
litică şi juridică pe întregul teritoriu 
al căpitanatului român.

6. Cere garantarea alegerii libere 
pe séma poporului, atât pentru Căpi
tanul român, care va avé să fie în
tărit din partea M. Sale, cât şi pentru 
ceilalţi funcţionari publici, cari vor fi 
aleşi din câte trei candidaţi propuşi 
din partea căpitanului“.

Aceste sunt conclusele luate din 
partea Românilor bănăţeni în confe- 
renţa ţinută la 18 şi 19 Novembre 
1860 în Timiş0ra.

Ei bine, sunt acestea numai „di
ferite idei de resolvare a chestiunei de 
naţionalităţi“, ivite incidental, pe vre
mea absolutismului, aşa cum afirmă 
„ D r a p e lu lsau sunt ele punctele unui 
formal program politic, precisat după 
publicarea diplomei din‘20 Octobre 1860 
prin care s'au fost deschis pe scurtă 
vreme porţile constituţionalismului în 
patria nóstrá??

Noi credem şi afirmăm că stăm 
în faţa caşului din urmă. In faţa unui 
program politic, adus şi votat cu pu
tere de la toţi, în care punctul de 
culminaţie ’1 formézá autonomia şi 
Căpitanatul, pentru-că tóté postulatele 
în jurul lor se învârtesc.

Cu tóté acestea, nimeni dintră de
putaţii dietali români, intraţi ca trimişi 
din Banat în dieta ungară de la 1861, 
n’a susţinut în parlament acésta cerere 
a Românilor Bănăţeni!

De ce ? Pentru-că anexarea Ba
natului la Ungaria se făcuse, — din 
voinţa Monarchului, — şi deputaţii ro
mâni, precum peste tot Românii din 
Banat, se aflau în faţa unui fapt îm
plinit, pe care ei nuT mai puteau 
schimba.

Singurul Andreiu de Mocsonyi a 
mai susţinut autonomia Banatului, prin 
aceea, că s'a pus în stare de resistenţă 
pasivă, nevoind să între în dieta un
gară, de-şi a fost ales cu totalitatea 
voturilor (minus 12) deputat al cercu
lui Lugoj. La anul 1865 a abando
nat însă şi el autonomia Banatului, şi j

a intrat în dieta ungară, earăşi ca re- 
presentant al cercului Lugoj.

Şi acum conclusiunea: dacă Bă 
nă^emi au putut să procedeze astfel, 
fără a face „politică de sinucidere“, — 
de ce n’am puté face, toţi împreună, 
acelaşi lucru şi cu privire la autonomia, 
mm bine zis, uniunea Transilvaniei, 
fapt asemenea împlinit (ca anexarea 
Banatului la Ungaria), pe care noi, din 
propriile nóstre puteri nu ’1 mai putem 
face nefâcut,?

Sau este Român pe faţa acestui 
pământ, care crede serios, că noi vom 
puté dobândi cândva autonomia Ardea
lului pe cale legală, aşa cum se spune 
în programul nostru?

Am vrea să vedem pe Românul 
care se mai légáná în astfeliu de spe
ranţe şi visări!

Asta ni-a fost conclusiunea în rân
dul trecut, şi asta ne este conclusiunea 
şi acum. Şi credem, că am convins pe 
deplin pe confraţii de la „Drapelul“, 
că precum nu e falsă conclusiunea, 
aşa nu sunt false premisele, nu e falsă 
argumentarea, şi nu sunt false nici ase
mănările întră Banat şi Ardeal.

Conferenţele înveţătoresci,
Cu cât ne îndepărtăm mai mult 

de timpul fericit pentru biserica nós
trá, în care dat i-a fost de provedinţă 
să aibă archipăstoriu pe marele ar- 
chiereu Andreiu baron de Şaguna, cu 
atât mai mult suntem siliţi a recunósce 
geniul lui creatoriu şi organisătoriu de 
o prevedere aprópe profetică.

Aruncând şi numai o privire asu
pra resultatelor activităţii sale, trebue 
să rămânem uimiţi de ceea-ce a pro
dus în tóté direcţiunile, ce a crezut a 
fi de lipsă şi de folos pentru biserica 
şi neamul seu, creând instituţiuni şi lu
ând iniţiative pe tóté terenele.

Neîntrecut a rămas în acţiunile şi 
prevederile sale politice; strălucitoriu 
îi va rémáné în veci numele în istoria 
bisericei nóstre pentru organi sarea ce 
i-a dat; şi estinsâ este activitatea lui pe 
terenul literar-bisericesc, aprópe cu 
totul părăginit până la iniţiativa dată 
de el, şi consciu de devisa timpului, că 
un popor cât de resistibil în forţele fisice, 
trebue să sucumbe sub armele luminei, 
rîvnitoriu a scăpa fiii sei sufletesci de 
perirea sigură a întunerecului, cu vă
paia nestinsă a spiritului seu lumi
nat a creat foculare şi instituţiuni 
pentru răspândirea luminei, cunoscinţei 
şi adevărului.

Activitatea şi faptele lui astăzi sunt 
proprietatea istoriei, şi în opuri volu
minöse ni-se presintă, ceea-ce însă nu 
esclude, ca în continuu luând îndemn 
în acţiunile nóstre din faptele lui mă
reţe, în caşuri concrete să le apreţiem 
în special.

Pătruns de adevărul, că omenimea 
în tendenţa sa de perfecţionare, pe te
renul instrucţiunei nu numai că nu 
rămâne staţionară, dar’ caută şi aplică 
mijlócele cele mai bune pentru lăţi
rea cunoscinţelor, vedem, că îndată la 
începutul archipăstorirei sale a pus în 
practică în serviciul instrucţiunei şi 
conferenţele înveţătoresci, concrecjend 
conducerea acestor conferenţe, bărba
ţilor distinşi pe acest teren, ca astfel 
statul învăţâtoresc să fie în continuu

alimentat cu resultatele didactice rea- 
lisate în decursul timpului.

Acésta instituţiune, în interesul pro
gresului instrucţiunei, a fost acceptată 
şi de congresul naţional-bisericesc în 
legea fundamentală de organisare a bi- 
sericei (§. 130 din statutul org.).

Tendenţa de asociare şi consolidare 
după elementele de omogenitate, carac
teristica timpului, s’a manifestat şi pe 
terenul instrucţiunei, ceea-ce a adus cu 
sine, că şi în sinul bisericei nóstre a- 
bandonâudu-se conferenţele după ana
logia practicată din partea statelor, s’a 
făcut organisarea statului învăţătoresc 
după reuniuni.

In principii nici că s’ar puté es- 
cepţiona acésta organisare; practica însă 
a dovedit, că în faptă nu s’au reálisát 
nici pe departe resultatele sperate, pen
tru-că abstrăgând de la una-două reu
niuni, cari au stat sub conducerea de 
bărbaţi autoritativi, aprópe tóté cele
lalte mai mult vegetau numai, oeu- 
pându-se în mare parte numai cu afa
ceri de natură administrativă. Pentru 
aceea era indicată re’ntórcerea la in- 
stituţiunea practicată şi indicată de ta
lentul prevéíjétoriu al marelui archi- 
episcop-metropolit Andreiu, după-cum 
acesta s’a şi decretat prin sinodul ar- 
chidiecesan din 1898 Nr. 49 al conclu
sului. Frin acest decis al sinodului ar- 
chidiecesan nu s’a făcut deci alta, de 
cât s’a dat un corectiv practicei ce s’a 
dovedit necoröspuncjétóre.

Acesta este al patrulea an de când 
se practisézá din nou ţinerea conferen- 
ţelor, şi judecând după rapórtele pu
blicate în ziaristică, — altfel, de regulă 
bine tescuite cu „superlative“ escentrice 
la adresa unui sau altuia, caracteris
tica nóstrá a Românilor, cari în apre- 
ţieri şi caracterisări cunóscem numai 
estremele preamărirei sau perhorescă- 
rei,— dacă ignorăm ceea-ce e de ignorat, 
resultă totuşi, că prin re’ntroducerea 
conferenţelor cestiunea instrucţiunei ele
mentare şi-a reprimit impulsul adecuat, 
şi depinde numai de la devotamentul 
şi dibăcia celor încredinţaţi cu condu
cerea conferenţelor, ca ele să devină 
isvor de însufleţire şi progres pentru 
desvoitarea cât mai intensivă a şcdlei 
nóstre confesionale.

Este bine şi corect, că din partea 
autorităţii superióre bisericesci, unde se 
concentrézá preste tot resultatul in
strucţiunei, de la tóté categoriile de 
şc0le, din tóté punctele de vedere, zic 
este bine şi corect, că se designézá ca 
material de desbatere conferenţelor anu
mite teme din căuşele ce se impun mai 
mult ca pedeci progresului în ale in
strucţiunei.

Adecuat curentului predominant, 
temele defipte spre deliberare conferen
ţelor de pănă aici, sunt tot de natură 
practică. Să sperăm însă, că se va re
flecta în viitoriu şi la cestiuni teore
tice, ştiut fiind, ca teoria este mama 
ştiinţei.

Tema propusă pentru conferinţele 
din anul 1901 a fost: „Pentru ce se 
observă mare nepăsare, şi pentru ce nu 
se observă mai multă însufleţire în ac
tivitatea celor mai mulţi învăţători ai 
noştri? şi cum s'ar puté ajunge acea 
însufleţire“ ?; — la care temă, după 
cum se face evident în cerculariul con
sistorial din 25 Octobre 1901 Nr. 5362 
Scol., a şi urmat nu mai puţin ca 28
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categorii de réspunsuri, care material 
luându-se sub apreţiare din partea au
torităţii superióre bisericesci, din re- 
flee8iunile ce se fac la motivele invo
cate apare ínsé că tóté acelea sunt 
neîntemeiate.

La tot caşul e a se cualifiea de 
un avantagiu al conferenţelor întru 
promovarea instrucţiunei desbaterea a- 
supra unor teme de natură generală, 
mai ales dacă din partea autorităţii bi
sericesci res uitatul desbaterilor se su
pune unui studiu amănunţit; dar’ to
tuşi efectul cuvenit numai atunci se 
va validita, dacă delăturarea scăderilor 
indicate se va urmări cu consecuenţă 
prin disposiţiuni positive, şi numai 
atunci se vor arăta şi resultatele mul- 
ţămitdre.

Ca un semn îmbucurătoriu e a se 
privi şi aceea împregiurare, că în tim
pul mai recent, ici-colea se mai ivesce 
şi câte un înveţătoriu, care în devo
tamentul seu pentru cariera învătăto- 
râscă nu se mărginesce numai la îm
plinirea conscienţi0să a datorinţelor, ci 
vederile sale caută a le pune în ser
viciul causei şi binelui public, care îm
prejurare m’a şi indemnat mai deaprópe 
să revin asupra acestei ceşti uni în ge
neral, şi în special, acum în preajma 
conferenţelor învăţătoresci, ce sunt a 
se ţine în acest an.

Am percurs cu atenţiune în spe
cial tractatul învăţătoriului Nicolae Si- 
mulescu, publicat în Nrii 70—75 din 
1901 ai acestui ziar „Dezvoltarea unei 
teme“, şi ca unul care deasemenea lucru 
în ogorul instrucţiunei, mă văd îndem
nat a face unele reflecsiuni, ce cred a 
fi în interesul causei.

Adevărat este, că un timbru ne
favorabil asupra activităţii statului în- 
văţătoresc aruncă numărul considerabil 
al învăţătorilor fără nici o cualificaţiune 
sistematică, pentru cari ocupaţiunea de 
învăţătoriu este un adevărat refugiu, 
ear’ a căuta la acest soiu de învăţă
tori „însufleţire“, devotament şi abne- 
gaţiune, este identic cu încercarea: a 
stórce apă din pétrá; şi în acésta pri
vinţă nici un fel de discuţiune teore
tică nu va fi în stare să delăture efectul 
dăunos pentru instrucţiune, fără numai 
delăturarea acestor elemente din corpul 
învătătoresc, şi este o amăgire formală, 
când se crede, că prin acest soiu de 
ómeni se spriginesce causa învăţămân
tului.

Ilustrând dl N. Simulescu în mod 
plastic neajunsurile cu solvirea şi in- 
cassarea salariului învăţătoresc, ajunge 
la conclusiunea nu tocmai mágulitóre 
pentru poporul nostru, adecă, că po
porul şc0la o consideră de o adevărată 
sarcină.

Dacă nu am avé în vedere istoria 
culturală a omenimei şi nu am fi conşcii 
de greutăţile aprópe de necrezut, întră 
cari au străbătut ş t  adevărurile cele mai 
sublime, de o inriurire binfácétóre ne
mărginită pentru omenime, şi dacă nu 
s’ar ilustra prin istoria popórelor celor 
mai culte, cum tocmai pionerii cultu
rali, statul învăţătoresc, a fost tractat 
în recunóscerea şi remunerarea servi
ciilor în totdeauna în modul cel mai 
maşter, încât acésta stare a devenit pro
verbială, — aşi fi aplecat şi eu cu tótá 
gravitatea cuvântului a apostrofa ig
noranţa poporului nostru.

Cred însă, că prin o caracterisare 
aşa categorică i-se face mare nedrep
tăţile, pentru că nu se póte ignora, 
că mult a fost şi este influinţat în 
acésta privinţă de împregiurări străine 
de el.

Cred a nu puté fi desavuat, dacă 
afirm, că poporului român în general 
disposiţiunea pentru a-şi însuşi cuno
ştinţele instrucţiunei nu-i lipsesce, do
vadă că în acele părţi unde dat a fost 
ca să funcţioneze ca învăţători ómeni 
cualificaţi şi cu devotament, afacerea 
instrucţiunei se află pe o tréptá înain
tată, se află şc0le bune şi înzestrate, 
ear’ solvirea salariului învăţătoresc se 
efectueşte regulat, şi drept urmare, 
abia mai sunt analfabeţi.

Susţin mai departe, că dacă un 
învăţătoriu este la înălţimea chemărei 
sale, pe lângă tóté greutăţile, poporul 
caută a-i solvi regulat salariul, trimite 
din îndemn propriu copiii la şc0lă şi 
numai sporadice vor fi caşurile, ca prin 
aplicarea de pedepse să fie constrîns 
la acésta, ba şi întră copii se desvóltá 
un simţ nobil de emulare şi atragere 
cătră şc0lă, şi dacă tóté acestea nu se 
pot susţină şi faţă de acele şcdle, unde 
funcţionâză învăţători fără cualificaţiune, 
este esplicabil şi în parte şi justificat.

Că mult împedecă progresul şi 
preste tot însufleţirea învăţătoriului sta
rea necorăspun<jătore a şcdlei şi lipsa 
recuisitelor de şcdlă, este mai presus 
de ori-ce îndoială. Susţin însă, că în
vinovăţirile juste, in acésta privinţă, 
se declină în linia primă, nu asupra 
poporului, ci asupra conducătorilor lui 
imediaţi, şi nu admit, că aceste nea
junsuri de prima ordine se pot justi 
fica prin mult accentuata „sărăcie“ a 
poporului, ci se justifică prin indolenţa, 
lipsa de idealuri in împlinirea dato
rinţelor a conducătorilor imediaţi ai 
poporului, pentru-că cine nu şţie şi 
nu cun0şte atâtea şi atâtea caşuri că 
în comune mici şi neînsămnate la nu
măr, cari au avut parte de conducă
tori vrednici, ve(ji biserici şi şc0le bine în
zestrate, dar’ tot aşa sunt atâtea şi atâtea 
comune mari şi compacte, în cari în 
interesul cultural nu s’a făcut şi nu se 
face aprópe nici un progres, ci tóté 
sunt în o stare staţionară, ce numai cu 
nsăraciail nu se póte justifica; pentru- 
că prin o lucrare intensivă, conse- 
cuentă, succesive, tóté neajunsurile se 
pot preîntimpina, fără a se pune pe 
popor sarcini nesuportabile.

(Va urma.)

Conferenţe învăţătoresci.
Convocare.

In legătură cu cerculariul Venerabilului 
Consistoriu archidiecesan dto 3 Ianuarie 1902 
Nr. 1. Şcol. aduc la cunoscinţa tuturor învă
ţătorilor (şi învăţătărelor) definitivi, provisori 
şi suplinitori din cercul Braşovului, compus 
din protopresbiteratele Braşov şi Treiscaune:

Că conferenţa învăţătorăscă, convocată 
prin cerculariul amintit, se va (iné Joi în 
18, Vineri în 19 şi Sâmbătă în 20 Aprile v. 
a. c., în sala cea mare a gimnasiului român 
ortodox din loc după următorul program :

Joi în 18 Aprile v.
1. La 9 ore a. m. se va celebra în bi

serica Sfântului Nicolae dinScheiu: Chiema- 
rea duhului sfânt şi parastas întru pomenirea 
fericiţilor în Domnul: Andreiu, Emanuil, Miron 
şi a învăţătorilor răposaţi din amintitele două 
protopresbiterate.

2. Deschiderea conferenţei şi constitui
rea ei.

3. Invăţătoriul (director) loan Vătăşan 
din Braşov va tiné prima lecţie practică din 
ştiinţele naturale (învăţământ intuitiv) cu elevii 
din anii I şi II de şcdlă.

4. La 2 ore p. m. învăţătorul Zenovie 
Popovici din Satulung (biserica sf. Archangheli) 
va ţină un discurs teoretic despre importanţa 
şi direcţia practică, care ar trebui sS se dee 
ştiinţelor naturale în şcâla primară.

Vineri în 19 Aprile v.
1. La 8 ore a. m. învăţătorul Savu 

Luca din Satulung (biserica sf. Archangheli) 
va ţină a doua lecţie practică din ştiinţele nă
ruie (botanică) cu elevii din anul III de şcălă.

2. La 10 ore a. m. învăţătorul Nicolae 
Rădoiu din Dobolii-inferiori (Trei-scaune) va 
ţină a treia lecţie practică din ştiinţele natu
rale (zoologie) cu elevii din anul IV de şcălă.

3. La 2 ore p. m. continuarea d!scuţiei 
din 1898, 1899 şi 1900 asupra temei dată de 
Ven. Consistoriu: „Ce observări, eventual ce 
defecte s’au ivit în praxă cu privire la planul 
de învăţământ cuprins în partea XIII, §§. 
95—99 ai normativului şcolar, votat de si
nodul archidiecesan în sesiunea anului 1882“.

La ordinea zilei: Materialul din arit
metică.

Sâmbătă in 20 Aprile v.
1. La 8 ore a. m. învăţătorul (director) 

Domeţiu Dogariu din Satulung (biserica sf. 
Adormrii) va ţină a patra lecţie practică din

ştiinţele naturale (mineralogie) cu elevii diD 
anii V şi VI de şcălă.

2. La 10 ore a. m. continuarea discu
ţiei din anii 1898, 1899 şi 1900 asupra temei 
dată de Ven. Consistoriu şi amintită la pct. 
3 anterior cu privire la normativul şcolar în 
vigăre. — La ordinea zilei: Materialul din 
ştiinţele naturale.

Toţi învăţătorii amintiţi au să presinte 
înainte comisarului lucrările lor în scris, fie 
ele teoretice, fie practice.

Lecţiile practice se ţin cu elevii din 
anul respectiv fiind de faţă şi celelalte des- 
părţăminte; după fie-care lucrare teoretică 
ori practică membrii îşi fac observările cri
tice, apoi cu maioritate de voturi se enunţă 
conclusul conferenţei.

B r a ş o v ,  19 Martie 1902.
Dr. Vasilie Saftu 
comisariu consistorial.

Convocare.
Conform ordinului Venerabilului nostru 

Consistoriu Archidiecesan dto 3 Ianuarie 1902 
Nr. 1 Şc., subscrisul convoc prin acésta pe 
învăţătorii şi învăţătărele din cercul Orăştiei 
(V il)  la conferenţa învâţătorâscă ce se va ţină 
la 18, 19 şi 20 Aprile st. vechiu a. c. (1, 2 
şi 3 Maiu st. nou), adecă Joi, Vineri şi Sâm
bătă din săptămâna luminată, în localul şcălei 
năstre din Orăştie.

In legătură cu disposiţiile conferenţei 
din anul premergător, programul lucrărilor se 
statoresce astfel:

1. In 18 Aprile la 9 ăre a. m. servi- 
ţ :ul dumnezeeso cu invocarea Sf. Duh.

2. Deschiderea conferenţei, cetirea ape
lului nominal şi alegerea a câte doi notari 
şi verificători.

3. „Cum ar fi să se întocmăscă învăţă
mântul în şcâlele poporale pentru-ca să aducă 
mai mult folos real, şi cari ar fi mijlócele pen
tru ajungerea acestui scop ?“ Disertaţie de
F. Nicâră, învăţător-dirigent în Vinerea, şi 
Const. Baku, învăţ.-dir. în Orăştie.

4. „Plan de prelegeri pentru şcâlele cu 
1 şi 2 învăţători“ de Const. Baku, I. Fleşer, 
învăţ. în Orăştie, şi G. Daniil, învăţător în 
Căstău.

5. Cum este a se preda limba magiară 
în şcâlele poporale din punct de vedere peda
gogic?11. Disertaţie de P. Onea, învăţ. în Al- 
maşul-mare.

6. O prelegere practică din geografie cu 
despărţ. 1—3 prin T. Crişan, învăţ. în Bă- 
căinţi, ear' cu desp. 4—6 prin N. Voina, 
învăţ. în Vaidei.

7. „Regula-de-trei“, prelegere de I. 
Baciu, învăţ. în Orăştiăra-de-sus.

8. „Calcularea intereselor“, prelegere 
de I. Ileşer.

9. „Cunóscerea şi scrierea frângerilor 
vulgare“, prelegere de G. Mateaş, învăţ. în 
Geógiu.

10. Demonstraţii practice din pomărit 
şi viierit prin subscrisul.

Lucrările de sub Nrii 3, 4, 5, 6, 7, 8 
şi 9 sunt a se înainta subsemnatului până cei 
mult Joi la 11 Aprile st. v.

Prelegerile de sub Nrii 6, 7, 8 şi 9 se 
vor întocmi după treptele formale.

S i b i i u ,  19 Martie st. v. 1902.
D. Comşa 

comisariu consistorial.

Convocare.
Prin ordinul Preaveneratului Consistoriu 

archidiecesan din 3 Ianuariu a. c. Nr. 1 
şcol. fiind numit comisariu consistorial pen
tru conducerea conferenţei învăţătoresci, ce 
se va ţină în anul acesta cu învăţătorii din 
cercul XV Solnoc, compus din protopresbi
teratele Cetatea-de pătră şi Solnoc, în comuna 
Fauresci, în zilele Joi, Vineri şi eventual şi 
Sâmbătă în săptămâna cea luminată, adecă la 
18, 19 şi 20 Aprile v. (1, 2 şi 3 Maiu n), — 
prin acésta cu deosebită stimă am onăre a 
convoca pe stimaţii membri ai acescei confe
renţe — învăţători şi învăţătăre, definitivi şi 
provisori, din aceste protopresbiterate, dim
preună cu P. On. Domni şefi tractuali şi On. 
Domni parochi locali, ca inspectori şi directori 
şcolari confesionali, la şedinţele ce se vor 
ţină la locul şi timpul indicat aici, cu înce
pere de la 8 ore a. m. din ziua primă.

Programul şedinţelor acestei conferenţe
va fi:

Joi, 18 Aprile st. v. 
î n a i n t e  de  a m ă z i :

Ş e d i n ţ a  I.
1. La 8 ore oficiu divin împreunat cu 

invocarea duhului sfânt.
2. Deschiderea conferenţei în localul ce 

se va designa.
3. Constituirea biroului prin alegerea 

unui notariu şi alor doi membri pentru com
punerea şi verificarea protocolului şedinţelor 
conferenţei.

4. Constatarea membrilor presenţi şi e- 
ventual absenţi.

5. Presentarea în scris a eventualelor 
escusări pentru absentări de la conferenţă.

6. Presentarea cerculariului consistorial 
menţionat — privitoriu la convocarea con
ferenţei.

7. Presentarea convocătoriului şi pro
gramului conferenţei.

8. Presentarea raportului comisiunei per
manente cercuale cu privire la mersul nor
mal şi desvoltarea învăţământului în şeălele 
năstre din acest cerc.

9. Presentarea lemelor designate de 
conferenţa din anul trecut, şi anume:

a) „Ce mijlăce să folosăscă învăţătoriul, ca 
să-şi câştige onărea, încrederea şi iubi
rea poporului?“ — Prelegători: loan 
Bărbos, înv. în Trestia şi Gavriil Cristea 
înv. în Văleni.

b) Tractârea unei litere cu anul I. de şcălă 
după abecedariul de loan Popescu. — 
Prelegătoriu Vasilie Thira, înv. în Inău. 
Ca material de prelegere designez li
tera „a“.

c) Adiţiunea cu numerii întregi cu anul II 
de şcălă. — Prelegătoriu: loan Drago- 
mir, înv. în S.-Copalnic. — Tema în 
special şi-o va alege prelegătoriul.

d) Din Zoologie: „ăia“. — Prelegătoriu: 
Gregoriu Roman, înv. în Lăschia.
10. Presentarea temelor designate de 

comisariul consistorial, şi anume:
a) Tractarea piesei: „Fiul rătăcit“, prele

gere practică din Istoria biblică, cu ele
vii anului III de şcălă, de Victoria Oros, 
învăţătăre în Rogoz.

b) Tractarea temei: „Mărul“, prelegere prac
tică din Istoria naturală, parte botanică, 
cu elevii anului IV. de şcălă, de Nicolau 
Man, înv. în Libotin.
11. Presentarea şi cetirea temei dată 

de Preavener. Consistoriu: „Cari sunt ocu- 
paţiunile laterale ale învăţătorilor, cari ocu- 
paţiuni în conferenţele din anul 1901 au fost 
invocate ca pedeci în calea progresului normal 
în şcâlele nóstre confesionale ?u lucrată de loan 
Griga, înv. în Fânaţe şi loan Băbuţiu, înv. 
în Cupşeni.

12. încheierea şedinţei.
D u p ă  a mă z i ,  l a 2 ore.

Ş e d i n ţ a  II.
13 Deschiderea şedinţei.
14. Cetirea şi autenticarea protocolului 

din şediuţa I.
15. Tractarea temei evidentă la p. 9 

lit. d) şi critica asupra ei.
16. Tractarea temei evidentă la p. 9 

lit. a) şi critica asupra ei.
17. închiderea şedinţei.

Vineri, 19 Aprile st. v. 
î n a i n t e  de  a mă z i ,  l a  8 o re.

Ş e d i n ţ a  III.
18. Deschiderea şedinţei.
19. Cetirea şi autenticarea protocolului 

din şedinţa II.
20. Tractarea temei evidentă la p. 10 

lit a) şi critica asupra ei.
21. Tractarea temei evidentă la p. 9 

lit. b) şi critica asupra ei.
22. încheierea şedinţei.

D u p ă  a mă z i ,  l a 2 ore.
Ş e d i n ţ a  IV.

23. Deschiderea şedinţei.
24. Cetirea şi verificarea procesului ver

bal din şedinţa III.
25. Tractarea temei evidentă la p. 9 

lit. c) şi critica asupra ei.
26. Tractarea temei evidentă la p. 10 

lit. b) şi critica asupra ei.
27. Designarea temelor pentru confe

renţa viităre.
28. Designarea membrilor comisiunei 

permanente cercuale pentru urmărirea mer
sului şi desvoltarea învăţământului în şeălele 
năstre.
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29. Propuneri din partea membrilor sin
guratici.

30. încheierea conferenţei şi autentica- 
rea protocolului acestei şedinţe.

Tóté temele sunt a se presenta în scris 
din partea celor designaţi a le lucra şi preda 
la presidentul conferenţei, încă în şedinţa I.

La prelegerile practice evidente în con- 
vocătoriul acesta au a se pregăti pentru a 
le puté preda în şc0lă cu elevii, toţi în
văţătorii membri ai conferenţei.

Alte disposiţiuni se vor lua în decursul 
şedinţelor conferinţei.

Gherla, 18/31 Martie 1902.
Comisariul consistorial: 

Gavriil Hango
presbiter ortod. rom., spiritual la peni

tenciarul reg. ung. regn.

Revistă esternă
Resboiul Burilor. In cestiunea tra 

tativelor de pace nu se ştie încă nimic po
sitiv. Schak-Burger nu s’a întâlnit încă cu 
Steyn şi Delarey. Botha observă atitudine 
reservată.

Despre atitudinea delegaţiunii bure din 
Europa faţă cu tratativele de pace se rapor- 
t6aă din Bruxella că Krüger şi Leyds ţin 
morţiş la independenţa necondiţionată a state
lor bure, pe când ceilalţi sunt învoiţi se facă 
concesiuni.

In interesul păcii se pare a fi şi călă
toria ministrului-president olandez la Paris şi 
Berlin. De altcum în firul unei discuţiuni 
asupra situaţiunii de pe câmpul de răsboiu 
ministrul Olandei a zis că în résboiu de 
guerilă e imposibil Angliei sé învingă asupra, 
Burilor. *

Simptóme íngrijitóre îu Balcaui. 
De câtva timp situaţia din Balcani e object 
de animat riportaj în presa européná. Acuşi 
despre ciocniri întră trupele regulare turcesci 
cu cete de albanezi ori bulgari, acuşi despre 
neastâmpărul comitetului macedo-bulgar cetim 
în toi rapórte comentate în fel şi chip; apoi 
despre advertismente date guvernului turcesc 
din partea Rusiei şi Austro-Ungariei: să gri- 
jăscă de elementele turbulente, etc.

Amăsurat vorbei din bătrâni, că de unde 
nu este foc nu ese fum, ceva totuşi trebue 
să fie în pregătire în Balcani, ceea-ce de
notă şi faptul că ministru-president al Bul
gariei a plecat săptămâna trecută la Peters
burg, a bună séma spre a face ţarului raport 
vsrbal asupra situaţiei. Tot întru sprijinirea 
acestei păreri se vede a fi şi ştirea ziariului 
„Piccolo“, primită din Cettinje, de cuprinsul 
că Muntenegrul concentrézá la graniţa alba
neză armată în deplină adjustare de résboiu.

Acestaşi ziariu susţine a şti, că Rusia 
a sulevat ideia unei mtervenţium europene, 
în scopul de a împedeca isbuenirea revolu- 
ţiunii în Albania şi Macedonia. Austro-Un- 
gana şi Italia s’ar fi şi declarat deja ca sunt 
învoite să ocupe interimal Albania.

Tot dm Triest se raportăzâ că şefii 
triburilor albaneze au invitat pe Monotti Ga
ribaldi să organiseza o espediţie în Albania, 
unde ’i stă la disposiţie mulţime de arme şi 
muniţiune. Garibaldi a răspuns, că e învoit 
să urmeze acestei invitări, dacă albanezii ’i 
vor pune la disposiţie bani de ajuns.

N O U T Ă Ţ I
Din causa sfintei sărbători „Bunavestire“ 

num&rul proxim al fáiéi nóstre va aparé nu
mai Joia viitâre.

*
Corsari de v ierit pentru învăţă- 

tori. Pe spesele şi sub îngrijirea ministeriului 
de agricultură se ţin în fie-care an câte două 
cursuri de vierit şi vinărit, deosebi pentru 
învăţătorii comunali şi cei confesionali, cari 
apoi să propage în popor cunoscinţele câşti
gate la aceste cursuri. Cursul de primăvară 
din acest an, pentru părţile ardelene se va ţină 
în Aiud din 29 April pănă ’n 12 Maiu. în
văţătorii admişi la cercetarea cursului vor 
căpăta pentru întreţinere 120 coróne, în două 
rate egală. Cererile pentru admitere sunt a 
se trimite prin inspectorul regesc de şc0le la 
inspectorul de vierit (kerületi szölöszeti és 
borászati felügyelő), respective la direcţiunea 
şc0lei de vierit (vinczellériskola igazgatósága) 
dm cercul la care aparţine comuna unde 
funcţionăză patentul.

Posturi de medici eercuali. Cu ter
min până la 25 April st. n. e escris concurs 
la postul de medic în cercul Rusca-montană 
(compus din comunele Rusca-montană Ru- 
schiţa, Marga, Vama-Marga, Voislova, Valea- 
mare, Zăvoiu, Cârcima, Mărul şi Poiana-Mă- 
rului) şi la cel din cercul Ndndorhegy (com
pus din comunele Nândorhegy, Cireşi, Ohaba- 
Bistra, Mal, Glimbóca, Ciuta, Iaz şi Var). 
Ambe cercurile sunt în pretura Caransebeşului 
(comitatul Caraş-Severin).

*
Societatea „Die Falken“ a biciclis- 

tilor din Sibiiu arangézá în 12 April st. n. 
petrecere în sala de la „Gesellschaftsbaus“, 
începutul la 8ya ore séra. Intră altele, va fi 
şi corso de flori. Bilete de intrare 2 coróne, 
löge ä 12 şi 10 coróne. Séra la cassă bile
tul de intrare va costa 3 coróne.

*
Bánffy president al Evreilor. Un 

ziariu unguresc vestesae că în locul lui Max 
Falk, dimisionat, e luat în combinaţie la postul 
de president ai casinei din districtul leopoldin 
al Budapestei (casina evreéscá) fostul minis
tru-president baron Bánffy. Luna trecută 
casina arangiase un matineu, la care fostul 
president Falk invitase şi pe câţiva deputaţi 
din partidul poporal. Aflând despre acésta 
membrii casinei au luat la răspundere pe 
Falk, şi numai ca să nu pótá participa po
poralii, au hotârît să nu ţină matinéul. Falk 
şi-a dat apoi abzicerea, şi astfel a ajuns să 
fie luat în combinaţie la postul de president 
baronul Bánffy.

*
■f* Ana Cinca. Subscrişii cu inima frântă 

de durere anunţă tuturor consângenilor şi 
cunoscuţilor, că credinciósa soţia, íubitórea 
mamă şi buna soră şi consángéná Ana duca  
născută Moldovan, după un morb greu, la 21 
Martie (2 Aprilie) 9 ore séra, în etate de 35 ani 
şi după o fericită conveţiuire conjugală de 
abia 16 ani, şi-a dat nobilului suflet în mâ- 
nile Ziditoriului. înmormântarea scumpei ră
posate va fi Vineri în 23 Martie (4 Aprile). 
— Moc i u ,  la 24 Martie (3 Aprile). Srnion 
Ciuca paroch gr.-or., ca soţ, Iosif Moldovan 
paroch gr.-or. în Ortibég, Veronica Căpusan 
văduvă preotésá în Calata-mare, ca frate şi 
soră. loan, George, Nicolae, Ana, Traian ca 
fii şi fică.

f  Nicuiiţă. Nicolae Simulescu şi soţia 
sa Istuia din Mercurea, ca părinţi, Dionisiu 
şi Virgil, ca fraţi, anunţă trecerea din viâţă 
a iubitului lor fiu, resp. frate Nicu, în etate 
de 2 ani, întâmplată eri, Joi, la orele 6y2 a. m.

*
Fondul de cucuruz din Galomfa- 

léui-mare. La notiţa din Nr. 28 al ziariului 
nostru despre fondul de cucuruz al bisericei 
din Galomfaleul-mare, în care notiţă prim- 
epitropul N. Cristea spune că acel fond (de 
330 ferdele cucuruz) e format din lăsământul 
răposatului George Sighiartău, — un cunos
cător al afacerii cere să publicăm rectificarea, 
că „cele 330 ferdele de cucuruz, cari for- 
mézá grânariul numit, sunt cumpărate din 
100 fl. cari i-au donat bisericei rămaşii de
cedaţilor Alexandru Roşea şi Mihail Taii, 
cari sunt înmormântaţi în cimiteriul din ju
rul bisericei din Galomfalăul-mare“.

#
Convocare, p. T. membri ordinari, 

fundatori şi ajutători ai despărţământului în- 
văţătoresc din traotul protopresbiteral gr.-or. 
al Lugojului sunt prin acésta invitaţi a par
ticipă ia prima adunare de despărţământ în 
anul 1901/1902, care se va ţină Sâmbătă în 
30 Martie st v. (12 Aprilie st. n.) c. cu în
cepere la oi ele 8 a. m. în sala cea mare a 
şc0lelor gr.-or. din Lugoj, pe lângă urmató- 
rea ordine de zi:

înainte de amézi.
1. Serviciu divin împreunat cu chie- 

marea duhului sfânt.
2. Deschiderea adunării prin presidiu.
3. Cetirea cerculariului Comitetului 

central.
4. Constituirea despărţământului.
5. „Darul văduvei sărace“, prelegere 

practică din religiune, ţinută de membrul 
Ales. Onaie înv. în Lugoj.

6. „împărţirea cu frângeri vulgare“, 
prelegere practică din comput de Const. Liuba 
înv. în Lugoj.

7. „Despre pomärit“, disertaţie de mem
brul Mihail Crăciun, înv. în Hodoş.

După amiazi:
8. „Despre însuşirile generale ale cor

purilor“, prelegere practică din fisică de Eva 
Ogrin înv. în Lugoj.

9. „Vincenţiu Babeş ca insp. de şc0le, 
disertaţie de George Joandrea înv. în Lugoj.

10 Discuţie asupra ţinerii adunării ge
nerale în Fiume.

11. Raportul cassariului.
12. Raport despre bibliotecă.
13. Propuneri şi curenţii.
14. încheierea adunării.
L u g o j ,  14/27 Martie 1902.

Dr. George Popoviciu George Joandrea 
preşedinte not. desp.*

Istoria résboiului din 1877 -1878 .
Stat-majorul armatei rusesci a terminat nu 
de mult, prin o comisiune a sa, scrierea 
istoriei résboiului din 1877—78, avut cu 
Turcia şi câştigat prin valorosul ajutoriu 
al României. Cum vestesce „Cronica“ din 
Bucuresci, scrierea e de tot parţială în ceea- 
ce privesce rolul României în acest răsboiu, 
şi că pentru a reduce faptele la adevărata lor va- 
lóre, un distins militar român a scris o mi- 
nufiósa critică asupra operei stat-majorului 
rusesc. Critica e pusă deja sub tipariu şi va 
aparé în curând. — Pentru orientarea celor 
cari eventual s’ar interesa de acéstá scriere, 
anunţăm, că tomul prim al ei e tradus deja 
în limba germană din partea stat-majorului 
armatei austro-ungare.

*
Grevă în Fiume- Exemplul dat de 

lucrătorii din TrieBt a prins şi la cei din 
Fiume, cari de câteva zile au decretat grevă, 
după-ce pe cale pacinică nu şi-au putut esopera 
împlinirea pretensiunei lor cu privire la 
simbrie şi la durata muncei. începutul grevei 
l’au făcut lucrătorii dockului, cărora li-au ur
mat apoi şi ceilalţi lucrători, aşa că de Marţi 
începând în Fiume e grevă generală, lucrul 
în diferitele fabrice şi stabilimente pauséza. 
Până acum turburări şi violenţe nu au fost; 
greviştii s’au mulţămit deocamdată cu sistarea 
muncei. *

Un miel — minune. Cetim în „Ac
tivitatea“, că o óié a economului Izdrailă 
Ivănescu din Bucium (pretura Orăştiei) a 
fătat nn miel cu două capete şi cu şepte 
picióre. Din causa monstruositâţii trupului, óia 
neputându-şi făta fătul, a trebuit să întrevină 
stăpânul ei, care aflând că mielul are două 
capete, a tăiat capul lateral, care era deja 
afară, si a scos apoi mielul. Acela era cu 
mult mai bine desvoltat de cât de obieeiu, 
din grumazi avea crescut un al doilea cap, 
în spate două picióre împreunate la olaltă 
în lungime de 5 centimetri, ear’ în restul 
de ,15 centimetri erau desfăcute unul de altul 
şi întocmai ca piciórele dinainte. Deasupra 
coţlii avea al şeptelea picior, în lungime de 
20 centimetri. Scos din óié, cu capul lateral 
tăiat, mielul a mai trăit 2—3 minute.

*
Călcat de tren. Vineri după amiazi 

la 47a ore sodalul-comerciant Remus Brassai, 
în etate de 16 ani, a fost călcat de tren în 
gara de la Orăştie. Se spune, că băiatul v.oind 
să trécá raliile a călcat întră două ralii la 
punctul de schimbare şi i-s’a înţepenit pi
ciorul întră ele, aşa că nenorocitul nu a putut 
să şi-l elibereze destul de grabnic spre a 
fugi din calea trenului. Astfel a fost apoi 
călcat de tren şi rupt în bucăţi.

*
Logojana. Pentru a puté da lămuri

rile necesare cu privire la cele apărute sub 
acest titlu în foiţa „Telegrafului Român“ Nr. 
33 din a. c. — rog pe autorul, iscălit „Lu - 
g o j a n u l să-şi spue numele cel adevérat, tot 
pe calea Telegrafului Român ; altfel cele scrise 
do D-sa nu le pot lua în serios şi deci mă 
consider dispensat de a da vre-un răspuns 
Sibiiu în 4/IV 1902. T. Popovici.

*
Demonstraţiuni studenţesci contra 

Angliei. Locuitorii Maltei sunt íórte agitaţi 
contra Angliei deosebi pentru ordonanţa mi
nistrului Chamberlain, prin care li-a impus 
în afaceri oficíóse folosirea limbei engleze 
în locul celei italiene. Din acésta causă au 
fost deja mari demonstraţiuni îu Malta, ear’ 
săptămâna trecută un grup de studenţi mal
tezi au sosit în Catania pentru a demonstra 
contra Angliei. Au fost primiţi cu mare pompă, 
din partea autorităţilor orâşenesci, din partea 
studenţilor şi numéróselor reuniuni. Pe cale 
publicul le arunca flori şi ’i intimpina cu a- 
clamări de „tráéscá Italia şi Malta!

*
Ninsóre. In capitală şi împregiurimi 

Aprilul şi-a făcut intrarea cu timp rece, pe 
aloeurea ca de érná, ear’ de prin unele lo
curi se raportéza că a nins chiar. Astfel din 
Subotiţa se scrie că Duminecă a nins aşa 
de mult, în cât stratul de zăpadă era de o 
schiópá, — s’a topit însă preste câteva ore. 
In Breznobánya (nordul Ungariei) şi împre
jurimi stratul de zăpadă era în grosime de 
jumătate metru. Asemenea şi în comitatul 
Bereg a nins pe unele locuri. Pe la noi tem
peratura e normală.

#
Sărutarea — lesiune corporală. In

Winterhurm (Elveţia) un coconaş în etate 
de 18 a ani sărutat — per suprindere — 
guriţa unei coeoniţe când acésta mergea a 
casă de la şc0lă. Fetijóra s’a spăimântat aşa 
de tare de atacul neaşteptat, în cât a căpătat 
bála de nervi. Părinţii fetei au dat la lege 
pe coconaşul, pentru lesiune corporală, ear’ 
judecătoria a osândit pe pupăciosul domnişor 
să plătăscă fetei 2200 maree despăgubire.

*
, Ştiri uiérunte. Firma Neben-Schulz 

et. C. din Hamburg, care se ocupa deosebi 
cu comerciu de cateauă, a bancrotat. Pasivele 
fac trei milióne de maree. — Adunarea ge
nerală a agenţilor-librari (vigeţi) unguri, ţi

nută săptămâna trecută în Budapesta, a enunţat 
boicottarea librarilor şi agenţilor vienezi şi 
a hotărît totodată să cérá spriginul guvernu
lui întru efectuirea boicottării. — In Hedsas 
(Egipet) în nóptea spre 30 Martie au murit 
de eoleră 1127 inşi. — Un băieţel în etate 
de doi ani al învăţătoriului Iacob Adler din 
Budapesta, ajungând la o sticlă eu benzin a 
beüt benzinül. După agonie de câteva ore 
nenorocitul băieţel a murit. — In Penjab e 
mare epidemie de ciumă. In calcul mediu mor 
pe lună câte 70.000 de ómeni. — Stabili
mentul chinematografic din Barcelona a ars 
Duminecă după amiazi. Fiind locmai repre- 
sentaţie când s’a escat focul, în toiul eşirii 
au fost răniţi fórte mulţi inşi. — Intr’un 
local public din Paris óspefii s’au pus la 
páruélá, puşcând cu revolvere unii într’alţii. 
Doi au fost ucişi, ear’ doisprezece au fost 
răniţi de mórte. — In muntele Buta (comuna 
Lupeni) a fost aflat ucis Kocza Beletta Ubaldo 
din Câmpul-lui-Neag. Bănuit de comiterea 
crimei, a fost prins un bănăţean, al cărui 
nume pănă acum nu s’a putut erua. — Maria 
Stancióra din Bosia (judeţul Iaşi) a născut 
un copil eu două capete şi numai cu o mână 
şi cu un picior.

ECONOMIE.
Altoi de venerare.

Marţi în 8 Aprilie st. n. c. subscrisul 
comitet central pune în vâmjare 260 altoi 
de 2—3 ani, soiul pătul cu preţul de 30 bani 
bucata.

Altoii se vând cu preferinţă membrilor 
reuniunii nóstre, având cumpărătorii a ’i lua 
înşişi în primire. In scopul transportării ne
ştirbite este neapărată împachetarea rădăcini
lor în paie umede şi o pânzătură drept în- 
văliş. Comitetul nu e în posiţia de a esecuta 
însuşi împachetarea şi transportul.

Vémjarea urmóza a se face în ziua amin
tită Ia orele 10 a. m. în grădina şcdlei co- 
mitatense de aici, Târgul vitelor nr. 10.

S i b i i u ,  în 2 Aprilie n. 1902,
Comitetul central al „Reuniunii române de 

agricultură din comitatul Sibiiului.

Dem. Comşa, Victor lordăţianu
president. secretariu.

Din public.*)
Dare de séma şi multă mită 

publică.
Ca continuare la darea de séma şi mul- 

ţămită publică apărută în Nr. 24 a. c. al 
„Telegrafului Român“ prin acésta aduc la 
cunoscinţă publică, că a mai incurs spre scopul 
edificării bisericei din Craiva, protopresbite- 
ratul Albei-Iulia, urmátórele sume: Mogof- 
Micleşti prin parochul Clemente Popescu 8B0 
cor., Gârbova-de-sus prin parochul Vasile 
Maxa 12'20 cor., Buru prin epitropul I. Va
sile Tolan 334 cor., Rîmeţ-Sat prin admin, 
paroch. Vasile Maxa 4’40 cor.

Priméscá atât on. domni parochi colec- 
tanţi cât şi generoşii contribuenţi pentru jertfa 
adusă pe altariul Domnului întru ridicarea 
sântului lăcaş ferbintele nóstre mulţămite.

In numele poporului credincios:
C r a i v a ,  la 15 Martie 1902.

loan Moruşca
_________  paroch gr. or. român.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspundere».

Cărţi şi reviste.
A apărut:

Au eşit de sub tipariu în ediţii 
noue emendate şi augmentate, şi se 
află de vén (ja re în L ibrăria  archidie- 
cesanâ urmátórele cărţi de şc0lă:

1. Istoria biblică cu ilustraţiuni 
şi cu o chartă a Palestinei, pentru şc6- 
lele medii inferióre şi şc0lele civile, de 
D r. Ilarion Puşcariu, Archimandrit. 
Preţul broşat I cor. 10 fileri.

2. M anual de istoria bisericâscâ
pentru şc01ele medii şi comerciale, în 
doué părţi, a) Istoria bisericâscâ gene
rală şi b) Istoria bisericei ortodocse ro
mâne de D r. Ilarion P uşcariu , Ar
chimandrit. Preţul broşat 2 coróne.
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Publicare de licitaţiune.
Pe basa preliminariului de spese, apro

bat de Prea Ven. Consistoriu archidiecesan, 
la 20 Martie 1901 Nr. 2772 Epitr., repara
rea bisericei gr. ort. din Omp. Presaca
— traetul Abrudului se dă în întreprindere 
prin licitaţiune publică minuendă la 4 Aprile 
st.  v.  (17 Aprile st. n.) a. c. la 9 ore a. m. 
în localul cancelariei comunale.

Preţul strigărei este cor. 2400.

O ferte le  în  scris, cu  1 0 %  vad iu  se p ri
m esc în a in te  de în cep erea  lic ita ţiune i la p re 
şedintele com ite tu lu i parochial.

Cei ce vor licita verbal asemenea au a 
depune vadiu 10% dela preţul strigărei..

Planul şi preliminariul de spese precum 
şi condiţiunile de licitare se pot vedé la 
biroul comitetului parochial.

Omp.  P r e s a c a ,  în 20 Martie, 1902.

Michail Nicolau
- preşedinte

Iacob Nicula
notariu comit.

M ic h a i l  M a n c h e n
[ 2 ^ 3 - 4

Coiistrncţiunea 
cea mai nonă

I

v ă r s ă t o r i u  d e  c a m p a n e  ( c l o p o t e )
i S i g h i ş o r aCu sal SU*

l i

citoriu (S c h â s s b u rg -S e g e s v â r )
P ia ţa  de sus Nr. 168.

Firma acésta esistă de la 
anul 1822 şi se bucură de 
un renume bun; se reco- 
mândă deci tuturor comu
nelor bisericesci pentru a 
litera şi repara clopote 
de tóta mărimea cu corona 
de stejar ori de fer legat; 
face şi scaune de clopote 
din fer bătut pentru unul sau 
mai multe clopote cu pre
ţurile cele mai convenabile. 
Comandele se efectuesc şi 
în depărtare. Clopote mai 
mici sunt totdéuna gata. 
Solvirea preţului se pri- 

mesce şi în rate.

II I I

Schimbare de local.
Cu 1 Aprile anul curent mi-am mutat

Restaurantul în strada gărei Nr. 5
(Ba.li.zi.g'a.sse)

în casele dlui Moga.
Aduc acésta la cunoscinţă, ou observarea, că şi în localul cel 

nou voiu servi cele mai bune beuturi şi mâncări cu preţuri mo
derate ca astfeliu sé mulţămesc pe deplin pe stimaţii mei dspeţi. 

Recomaudându-mă On. public sunt Cu djstin8ă 8timă

[46] 1 - 5 I o s l f  Ú j h e l y i
Bahngasse 5

Candelabre ,
respective  cu a u r veritab il, apoi

Candele * Cădelniţe
TpPSTllPP argintite pentru Iu- 

CDI 11V/C 0 0 0 0 o o p minări

Anaforariu

Căldărusi p.!?tru aPá sfin-1:ţita   — =  j 1

Chivot pen tru  păs tra rea  * *
_ _ _ _ _ _ _  * * * * cum inecăturei

Discuri
etc. a rg in tite  n ickela te  sau de aram ă

o Potir o o Stéuá o 
Linguriţă • Copie (cuţit)
Disc p en tru  ag n e ţi * * * * * *

o o o arg in tite  sau au rite  o o o

Preţurile cele mai moderate!

« I  o  s  ©  f  Ji i i © l i  s t r Ă ” " ’4 7

Mersul trenurilor pe liniile orientale ale căilor (erate de stat r. n. valahii din 1 Octobre 1001,

B u d a p e s t a  — P r e d e a l
Tren

de
pers.

Tren
accel.

Tren
de

pers .
T ren
accel

10.— 10. - 8.50 2.10
8.30 6.50 5.45 9.15

11.21 8.46 9.02 11.12
1.33 10.38 11.33 12.47
3.42 11.56 1-48 2.11
3.58 12.16 2.06 2-18
4.38 12.48 3-03 2.50
5.20 1.26 3.45 3.26
5.43 4.06
6.31 2.16 4.52 4.16
7.16 2.49 5.32 4 52
8.18 6.39 5.42
8.83 3.50 6.59 5.55
8.60 4.20 8.30 6.11
9.07 4.41 8.59 6.27

10.14 5.56 10.29 7.26
10.44 6.24 11 16 7.50
10.66 6.33 11.31 7.52
11.03 6.40 11.40 7.56
11.12 6.48 11.50
11.34 7.11 12.20 8.16
11.52 7.32 12.46 8 32
12.24 1.43 8.37
12.63 2,17
1.02 2.26 9.04
1.14 2.36
1.45 3.14 9.31
2-01 3.33 9.43
2.15 3.48 9.47
2.33 4.08 10.01
3.04 4.4ă 10.25
3.40 5.27 10.53
3-47 5.43 11. -
4.03 6.08 11.14
6-35 7.62 12.26
0.13 8.32 12.58
6.43 9.09 1.16
7.16 9.40 1.36
8 — 10.25 2.09
3.66 1 11.— 2.19
4.40 12.26 3.01
6.10 1.11 3.31

11.6e 8.05 1 9.101

Tren
de

pers.

pl.

SOS.
pl.

SOS.
pl.

Viena . . . .  
Budapesta (gara centrală) 
Szolnok 
P. L adăny

O radea-m are

Mező Telegd 
Rév . .
Bratca 
Ciucia .
Huiedin ,
Nadăşul-ung

Cluş . .

Apahida .
G hiriş .

Cucerdea

Uióra . .
Vinţul-de-su 
Aiud . ,

sos.
pl.

80S.
pl.

SOS.
pl.

80S.
pl.

Teiuş

Crăciunel 
Blaş (ungh. 
Blaş . . 
Micăsasă

Copşa-mică

Mediaş 
Elisabetopole

Sighişiîra

Haşfalfiu 
Homorod 
Ágostonfalva 
Apa;a 
Feldioara

Braşov .

Timiş . . 
Predeai . 
Bucuresci

Térnavei)

80S.

pl.
sos.

pl.
SOS.

pl.
SOS.

pl.
sos.

pl.
sos.

pl.
sos.

pl.
SOS.

pl.

1-50
7.10  
3.22

12.54
11.04
10.44
1.07
9.32
9.11 
8.37 
7.55 
6.54 
6.13
5 .2 4
5.02 
3.40
3.11 
3.04 
2.58 
2.51 
2.29 
2.07 
1.42 
1.09

12.56
12.49
12.11
11.50 
11.14
10.56
10.24 
9.45 
9.35
9.12 
7.44
7.03 
6.33
0.Ó8
0.03
9.2/
8.47

8.20

Tren
accel.

Tren
de

p e rs .

7.20

3.05

1.50
11.44
10.06
8.43
8.38
8.11
7.47

7.09
6.40
5.41
5.23

6.20
0.2O
3 .25
1.12

11.36
11.17
10.42
10.08
9.50
9.19
8.37
7.37 
7.— 
6.45 
6.27
5.12
4.43 
4.33
4.27 
4.20 
3.59 
3.38 
3.02 
2.36 
2.26 
2.16
1.44 
1.25 
1.06

12.49
12.18
11.40
11.33
11.16
10.03
9.22
8.57
6.27 
7.48
6.OU 
4.05 
3.32 
7.50

C o p ş a - m i c ă  — S i b i i u  — Avr i g  — F ă g ă r a ş

Tren
accel.

1.50
7.50
5.32
3.56
2.38
2.31
2.01
1.34

12.52
12.20

11.01
10.46

9.23
8.54
8.49

8.23
8.06
8.00

7.35

7.08
6.56
6.50
6.37
6.16
5.49
5.42 
5.28 
4.23
3.50 
3.35
3.15 
2.45 
2.18
1.42
1.12
9.15

B u d a p e s t a  — A r a d  — T e i u ş
Tren

de
pers.

Tren
ccel.

10.00
8.10 

10.56 
3.55 
4.30 
4.42 
5.03 
5.14 
5.35 
5 37
6.13
6.58
7.27
7.52 
8.08 
8.26
8.52 
9-06
9.52 

10.16 
10.38 
10.54 
11.30

tren de persóne tren
mixt.

tren de 
pers.

tren
mixt íren de pers.

2.21 i 4.431 11.19 7.10 pl. Copşa mică . . . SOS. 6.25 9.32 3.25 12.35
3.50 6.36 12.47 8.50 O c n a ......................... 5.07 8.08 1.50 11.01
4.12 7.04 1.09 9.15 80S. pl. 4.40 7.41 1.21 10.30

tr. mxt. tr. mxt. — Sibiiu ......................... — 3. rt tr. m x t j

4.33 1 s U 2. _ pi. 80S. — 7.33 t r  g .8.57
6.23 f l 2.54 Tălmaciu m are. . . — 6.45 s  s 8.04

615
9 “ t>o 3.591 A v r i g ................................. — 6.01 6 7.15

8.34 6.35 1 - SOS. F ă g ă r a ş ........................... . . pi. — 3.32 1 DO- 4.25

10..001~
6-50
8.46

11.51
12.41

12.49

1.46
2.05

3.27

2.54
3.06
3 32

4 00 
4.2S

Tren
de

pers.
Tren

accel.

2.10
10.00
1. -
6 05 
6.35 
6.46 
7.06 
7.16 
7.29 
7.55 
8.11
8.51 
6.19 
9.43

9.52 
10.42 
10.46 
11.35 
11.56 
12T6 
12.34
1.05

8.50
2.15
4.15
7.11 I

Tren
de

pers.
Tren

accel.
Tren
do

pers .
Tren

arcei.

pl. Vieiia................................... sos.
Budapesta (gara centrală).
Szolnok............................

SOS. . p l.
pl. A r a d .................................... sos.

Glogovaţ . . . .  . .
Gyorok . . . .  . .
Pauliş....................................
M aria -R ad n a ....................
Conop....................................
B é rz a v a ..............................
Soborşin...............................
Z a m ...................................
Gurasada . . . . . .
I l i a ....................................
B r a n i c ic a .........................
D e v a ....................................
Simeria (Piski) , . . .
O rS ş t ia ..............................
Ş ib o t ...................................
Vinţul de j o s ....................
A lba-Ju lia ..........................

sos. T e iu ş .....................................  pl-

Vi n ţ u l - d e - j o s  — Si bi  iu.

3.25
6.10
2.49
9.55
8.57 
8.45 
8.24 
8.12
7.57 
7.22 
7.05 
6.75
5.50
5.23
6.13
4.49
4.27
4.12
3.33
3.13 
2.53
2.33 
2. -

7.20
1.50

11.44
8.18

6.20
7.20
4.13

11.20
10.50
10.33
10.14
10.00

9.45
9.15 
3.57
8.15 
7.41
7.16 
7.06 
6.43 
6.20 
6.05
5.19
4.55
4.34
4.17
3.43

6.20
9.40
7.32
4.21
4.06

3.27

2.31
2.05

1.39

1.12
1.00

12.12
11.57
11.40
11.13

Tren miest

2.00
2.24
2.47
3.11
3.21
3.40 
3.54 
4.30 
4.58 
5.27
5.40 
5.50
6.01
6.18
6.44
6.55

7.30
7.57
8.20
8.44
8.54
9.12
9.26

10.05
10.33
11.07
11.20
11.30
11.45
12.03
12.29
12.40

tr. d. p.

4.10
4.31 
4.49 
5.08 
5.17
5.31 
5.42
6.11
6.33
6.56 
7.06 
7.15 
7.24 
7.35
7.56 
8.05

plâcă Vinţul-de-jos . „ . • • sos.
Sebeşul-săsesc....................
C â l n i c ..............................
Cunţa . . .  o . . .  . 
Mercurea-Sărătură . . .
M e r c u r e a .........................
A p o ld u l-m ic ....................
Apoldul-m are....................
G aleş...................................
S ă l i ş t e ..............................
S ă c e l ...................................
Cacova ..............................
O r l a t ....................................
Cristian . . . . .  . .
Turnişor..............................

sos. S ib iiu ....................................plâcă

A r a d — Timi  ş o r a

tr. d. p.

11.30 
11.14 
10.56 
10.46
10.31 
10.19 
10.09
9.52
9.33
9.17 
8.58 
8.48 
8.38
8.18 
7.54 
7.44

Tren miest

7.48 
7.28
6.48 
6.34 
6.15 
6.00
5.18
4.55
4.25
4.05 
3.40 
3.28
3.16 
2.48
2.17
2.05

10.15
9.55
9.15
9.02
8.43
3.28 
8.14 
7.52 
7.24 
7.05 
6.41
6.29 
6.17
5.50
5.17
5.05

tren de pers.

6.20
7.08
7.31
8.01

11.56
12.42

1.05
1.35

tren
mixt.

5.00
6.14
6.52
7.39

pl. Arad . . .  . . .  sos.
V inga...................................
Merczifalva.........................

sos. Timiş0ra.............................. pl.

N otă. Numerele încadrate în linii negre insémna orele de nópte.

tren
mixt. tren de pers.

10.43
9.47
9.09
8.25

3.44
3.01
2.33
2.00

10.55
10.11
943
9.10

Redactor responsabil Teodor V. PăCăţian. Editura şi tipariul Tipografiei archidiecesane.


